

Коммерсантъ



Вторник 26 декабря 2023 №241 (7686 с момента возобновления)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независимости от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Президент Сербии Александр Вучич обвинил оппозицию в попытке захвата власти — 6



новости | Типичный российский пациент удовлетворительно или хорошо оценивает свое здоровье и предпочитает самолечение — 5

07 Иссякает поток эмигрантов
Граждане РФ стали реже покупать жилье за рубежом

08 Права крупными пакетами
Акционеров ПАО поставят в обновленные отношения

08 Обстановка накапливается
Производство и продажи мебели ставят рекорды

10 «Наша способность предвидеть будущее ограничена»
Глава «Альпины» Алексей Ильин об опальных авторах и управлении рисками

Истина в яйце

Как искали ее в Петербурге Владимир Путин и Александр Лукашенко

25 декабря в Санкт-Петербурге президент России Владимир Путин провел заседание Высшего Евразийского экономического совета. Специальный корреспондент „Ъ“ Андрей Колесников считает, что без лидеров Белоруссии, Ирана и Кубы эту организацию уже невозможно себе представить, хоть и не все в нее пока входят.

Владимир Путин полетел в Петербург накануне вечером. Это нельзя было ни с чем спутать: внешнюю сторону МКАД перекрыли всего-то на несколько минут, а «Разговорчиков» в навигаторе хватало до глубокой ночи. Сам я ехал в это время по внутренней стороне МКАД и наслаждался чтением этих «Разговорчиков», испытывая к ним, впрочем, чисто академический интерес.

Ранний выезд привел к тому, что на следующее утро Владимир Путин почти ввремя был на верфях судостроительного завода «Северная верфь». Там была затеяна церемония подъема военно-морского флага на фрегате «Адмирал Головкин», малом ракетном корабле «Наро-Фоминск» и морском тральщике «Лев Чернавин». Из торжественной речи господина Путина выяснилось, что фрегат — основа ударной группировки флота в дальней морской океанской зоне. Что ракетный корабль специализируется на ударах крылатыми ракетами большой дальности. А у тральщика — уникальный корпус.

И все это произведено к Новому году. С праздником! А то, что на подходе, — страшно перечислить. Между тем господин Путин перечислил, на ходу раздумывая, как правильно: «верфей» или «верфей», и пришел к выводу, что «верфей».

И через некоторое время он уже прибыл к Президентской библиотеке имени Б. Н. Ельцина, где должно было состояться заседание Высшего Евразийского экономического совета.

Здесь, в библиотеке, царит традиционная тишь. Это олицетворение стабильности и консерватизма. Тут, в пресс-центре, например, где каждое место оборудовано отдельным монитором, первым делом предлагается пройти «Тест „Конституция-2018“». То есть здесь у времени особый бег (с препитствиями).

При этом уже совершенно ясно, что главный урок Конституции-2018 для Владимира Путина состоит в том, что понадобилась Конституция-2020. Владимир Путин приехал в библиотеку первым. Вскоре появился господин Пашинян, премьер-министр Армении, в костюме и кепке (то есть все остальные были, наоборот, в пальто и куртках и без кепок).

Что ж, господин Пашинян в последнее время во всем, судя по всему, намерен противоречить коллегам.

Мимо библиотеки, не притормаживая и не заглянув в нее, ехал президент Таджикистана Эмомали Рахмон. Можно сказать,



Владимир Путин не скрывал опасений простудиться на пустом месте ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

что он кружил вокруг нее. Между тем Таджикистан не состоит в Высшем совете ЕАЭС, так что и нарезать круги не было никакого смысла. Но мимо библиотеки кортеж ехал тем не менее многообещающе.

Все ждали, конечно, президента Белоруссии Александра Лукашенко, который не должен был остаться безучастным к мерзунцим уже полтора часа на морозе журналистам, и не прогадали.

Он десять минут отвечал на вопросы, и с энтузиазмом. При этом он уже не в первый раз остановил свой Aurus (впрочем,

не свой) метрах в 50 от входа в библиотеку и подошел к нему пешком: словно он так и добирался по бодрому морозу от гостиницы.

—Сравниваю работу всех объединений: ШОС, БРИКС... Мы самые продвинутые! — с удовольствием принялся рассказывать он на ступеньках библиотеки. — В БРИКС не разговаривают на одном языке, как все мы, без переводчиков! И не имеют этого единого экономического пространства. Хотя и у нас недостатков предостаточно!.. Надо двигаться! А мы застыли!..

То есть Александр Лукашенко давал сейчас противоречивые показания.

— Без шапки не холодно? — спросили, конечно, его, и это теперь был, разумеется, плагиат.

— Всю жизнь хожу, поэтому и волос нет! — был необыкновенно честен Александр Лукашенко.

— Доставлены к вам все ядерные заряды? — спрашивали его.

— Слушайте, ну ладно! Я же говорил: все на своих местах в хорошем состоянии...

ПРЕЗИДЕНТЫ ПРОЛОЖИЛИ ПУТЬ В 2045 ГОД ГЛАВЫ СТРАН ЕАЭС ПРОВЕЛИ ИТОГОВОЕ В ЭТОМ ГОДУ ЗАСЕДАНИЕ

Президенты стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) собрались в Санкт-Петербурге на итоговый в этом году саммит. Он завершился подписанием долгосрочного программного документа — Декларации о развитии объединения до 2045 года «Евразийский экономический путь». Кроме того, главы стран «пятерки» подписали соглашение о создании полноформатной зоны свободной торговли ЕАЭС с Ираном и подвели предварительные экономические итоги 2023 года, отметив текущий рост ВВП во всех государствах союза в диапазоне от 3% до 9%.

В Санкт-Петербурге вчера прошло итоговое заседание Высшего Евразийского экономического совета. Перед тем как приступить к его повестке, президенты стран «пятерки» провели церемонию подписания полноформатного соглашения о зоне свободной торговли между ЕАЭС и Ираном (подробнее об этом документе см. „Ъ“ от 22 декабря). Теперь соглашению для его вступления в силу предстоит ратификация парламентами.

Говоря о предварительных итогах 2023 года, Владимир Путин отметил, что во всех странах ЕАЭС фиксируется рост экономики: в России за три квартала он составил 3%, в Армении — более 9%, в Казахстане — почти 5%, в Киргизии — более 4%, а в Белоруссии — 3,5%. Промышленное производство в ЕАЭС, добавил российский президент, увеличилось на 3,5%, строительная отрасль выросла на 9,3%.

Дел должно быть впроворот

Подготовлен проект закона о нагрузке на членов судейского корпуса и соответствующей их оплате

Совет судей РФ подготовил законопроект, устанавливающий нормы нагрузки на судей, а также оплаты труда представителей судейского корпуса в условиях «постоянно возрастающей служебной нагрузки». Как стало известно „Ъ“, соответствующий документ передан в Верховный суд РФ, который обладает правом законодательной инициативы. Необходимость законодательно выработать служебные нормативы для российских судей обсуждается уже более 20 лет, при этом, согласно официальным данным, только с 2013 по 2022 год число дел, рассмотренных судами общей юрисдикции, возросло почти в два раза. Правозащитники в связи с этим опасаются, что «судьи либо находятся в условиях огромных перегрузок, которые неизбежно негативно сказываются на качестве рассмотрения дел, либо просто штампуют дела». Авторы законопроекта заверяют, что «комплекс мер, направленных на установление оптимальной штатной численности судей и работников аппаратов судов, позволит укрепить гарантии доступности правосудия, повысить качество судебных решений, обеспечить соблюдение установленных законом сроков рассмотрения дел».

7 декабря 2023 года Совет судей РФ — выборный орган судейского сообщества, ко-

торый формируется Всероссийским съездом судей, — одобрил проект Ф3 «О нормах служебной нагрузки судей и работников аппаратов судов РФ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ» и передал его в Верховный суд РФ. Ожидается, что после одобрения пленумом ВС законопроект будет внесен на рассмотрение в Госдуму.

Проблема служебной перегрузки судей, отметил, остается одной из самых обсуждаемых тем в профессиональном сообществе. В 2022 году, например, средний российский мировой судья рассмотрел 4760 дел — 22,5 дела в день, утверждает в декабрьском исследовании комитета «Гражданское содействие» (внесен Минюстом в реестр иностранных агентств; занимается помощью мигрантам и беженцам). Комитет на основании статистики Судебного департамента ВС РФ пришел к выводу, что на рассмотрение одного дела у мирового судьи было около 14 минут. С 2013 по 2022 год, отмечается в исследовании, общее число дел, рассмотренных судами общей юрисдикции, возросло с 21,3 млн до 41,5 млн — почти в два раза. Во же время «штат судей общей юрисдикции (не считая мировых судей и судей Верховного суда РФ) вырос всего на 2%, а штат мировых судей — на 3,5%».

С тягачающими обстоятельствами

Запасы китайской тяжелой техники выросли на российских складах

В России скопились большие запасы китайских тяжелых грузовиков — их будут распродавать до весны. Охлаждение рынка в последние месяцы из-за роста ставки ЦБ даже на фоне замедления импорта привело к накоплению стоков. В целом продажи грузовиков в 2023 году достигли рекорда — 137 тыс. машин, считают на КамАЗе, который в этом году не успевал существенно наращивать выпуск тягачей поколения К5. В следующем году марка собирается увеличить их продажи, и, как оценивают в «ВТБ Лизинг», рост выпуска российских игроков нивелирует спад импорта.

На складах дилеров и дистрибуторов в РФ к концу года скопилось более 11 тыс. седельных тягачей и 6,5 тыс. самосвалов китайского производства — только этих остатков хватит до февраля—марта 2024 года, оценил «ВТБ Лизинг».

В компании брали в расчет среднемесячные темпы продаж наиболее популярных в сегментах марок из Китая и их запасы у основных поставщиков. Так, например, в России на конец ноября на складах было 2 тыс. тягачей и 2,5 тыс. самосвалов бесшасси среди иномарок Shacman. В среднем, по оценке лизингодателя, во втором полугодии марка продавала по 900 тягачей и около 1,2 тыс. самосвалов в месяц.

При этом к концу года по мере сокращения спроса продажи снижались: по данным «Автостата», в ноябре марка реализовала всего 1,7 тыс. грузовых автомобилей.

Лидером рынка грузовиков в ноябре оставался КамАЗ, подсчитывало агентство. В «ВТБ Лизинг» отмечают, что отечественная марка «может показать кратный рост в сегменте тягачей по итогам первого квартала 2024 года». На КамАЗе подтверждают эту оценку и говорят, что рассуждают увеличивать производство и продажи грузовиков последнего поколения К5 в несколько раз (в 2023 году — 5 тыс.).

«В сентябре мы наблюдали сокращение импорта техники из Китая на фоне роста утильсбора, изменения курсов валют и повышения ключевой ставки. Уже в октябре ввоз техники из Китая отчасти оживился, а российские марки продолжают наращивать выпуск машин, занимая все большую долю рынка. Таким образом, негативные факторы отчасти нивелируются», — говорит гендиректор ГК «ВТБ Лизинг» Антон Мусатов. Он отмечает, что техника из-за сохраняющегося спада импорта может продолжить дорожать и «лизинг станет самым выгодным инструментом для ее приобретения».

Российская техника формирует полки

Магазины обяжут продавать отечественную технику

Правительство хочет ввести обязательный минимум ассортимента российской электроники в офлайн- и онлайн-магазинах, рассказали „Ъ“ участники рынка. В Минпромторге уточнили, что конкретные группы товаров еще не определены, но речь идет о продукции, которая «в достаточном объеме производится в стране». По мнению участников рынка, это в первую очередь крупная бытовая техника. Офлайн-ритейлеров идеи чиновников не беспокоят, пострадать, говорят эксперты, могут в основном маркетплейсы.

Минпромторг планирует обязать крупные сети магазинов электроники «выделять полку» для российских товаров, рассказал „Ъ“ собеседник в одном из производителей. Эту информацию подтвердили два источника „Ъ“ на рынке. По словам одного из них, крупные маркетплейсы уже начинают заключать с отечественными производителями электроники соглашения о размещении их товаров на площадках. Вполне возможно, полагает он, что «будут даже какие-то требования по минимальной доле в ассортименте».

О том, что депутаты от «Единой России» разработали законопроект о «русской полке», стало известно в начале мая, сообщили «Известия». Тогда предполагалось, что Минпромторг определит наименования товаров, производимых в РФ, и их необходимый допуск в ассортименте ритейлеров. Позже в законопроект добавили обязанность для маркетплейсов при пошивовой выдаче первые 50 строк отдавать российским или белорусским товарам — речь шла о бытовой химии, косметике и др. В октябре документ был направлен в правительство, писали «РИА Новости» со ссылкой на заместителя главы Минпромторга Виктора Евтухова. В случае принятия он должен вступить в силу с 1 марта 2024 года.

Господин Евтухов уточнил „Ъ“, что в законопроекте нет указания на конкретные группы товаров, а «объем квот» определяют эксперты отраслевого сообщества, включая производителей и ритейлеров, «существенными факторами станут количество устойчивых отечественных брендов и их способность к масштабированию производства». По словам представителя Ассоциации торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой и компьютерной техники Антона Гуськова, ритейлеры после ухода западных вендоров уже начали активно заключать контракты с отечественными производителями, российские товары и так пользуются спросом. «Поэтому мы не видим необходимости подобного регулирования», — отмечает он.

В Fplus поддерживают идею создания единой системы мер поддержки российских брендов, отечественные производители готовы закрыть потребность в потребительской электронике во многих сегментах».

деловые новости — 8

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

